

## 社区卫生服务中心开设夜诊

## 居民烦心事“家门口解决”



本报讯(仇亚平 梅永生 栾继业)5月16日晚7时许,家住市区梦溪广场附近的顾先生,预约来到健康路社区卫生服务中心康复科,桑深林医生在此对其颈部进行了理疗加康复手法治疗。顾先生告诉记者,“经过5次治疗,头晕和颈部疼痛的症状已明显改善。尤其令人感动的是,该中心开设夜诊,不用请假看病,极大地方便了周边患者。”

顾先生因长期从事伏案文字工作,头晕以及颈部疼痛症状日益加重,之前顾先生的妻子也因同一症状在中心治疗后得到了明显缓解,4月中旬的一天,顾先生便慕名前往中心就诊,原本担心

要请假治疗、影响工作,当桑深林告诉他,中心即将开始夜诊后,顾先生悬着的心放下了。

为居民带来更便民、更精准的“家门口”健康服务,是健康路社区卫生服务中心实施“家门口”党建引领、厚植民生成色的重要举措。据京口区卫健委党委委员、健康路社区卫生服务中心党支部书记、主任朱琛平介绍,在中心日常工作调研中,许多医务人员反映,与患者接触过程中发现,不少患者工作日忙于上班或就学,无法前来就诊,还有子女因工作无法接送患病老人,这些“烦心事”困扰了不少患者。

针对这一现象,中心研究后决定,从4月下旬开始,中心康复科、针灸科、针灸三科等科室开设“夜间门诊”,每周一至周五的晚上6点至8点30分对外开放,采取电话预约等方法方便上班一族的康复需求。目前,中心“夜间门诊”接诊量累计超100人次,深受周边居民好评和欢迎。

不仅延长服务时间,中心还推出特色健康服务,为居民提供更加优质的“家门口”医疗服务。中心邀请市中医院多个科室的名中医前来定期坐诊,让周边居民在“家门口”就能享受到三甲中医院的优质中医医疗服务。建立“糖尿病、眼病多学科诊疗门诊”,引进专家团队前来坐诊,打造京口“慢病管理”新模式。推出“全科-专科联合医疗服务”项目,联合江苏省康复医学会常务理事、镇江瑞康医院骨科主任刘方刚开设“全科-专科”门诊,吸引了刘方刚在市区的“粉丝”纷纷前来就诊。

与此同时,中心依托签约4.8万居民的12个家庭医生工作室,推出为广大居民解读体检报告服务新模式。朱琛平介绍说,46名家庭医生成员,可随时为居民解读各类结节以及血压、血糖等指标参数,提供个性化健康指导,让居民群众在“家门口”即可享受到方便、快捷的健康服务。



近日,镇江新区丁卯街道谷阳社区携手镇江维乐口腔在社区广场开展“牙齿健康义诊进社区”活动,让大家了解牙齿健康常识,普及牙病防治知识,增强口腔保健意识。

马镇丹 戴梦丁源笙 摄影报道

签而有约 共享健康  
家庭医生团队上门巡诊

本报讯(周稳稳 林兰)签而有约,共享健康。在第13个“世界家庭医生日”即将到来之际,连日来,京口区大市口社区卫生服务中心家庭医生团队通过常规巡诊、重点人群免费体检、延时服务、主题义诊等活动,为辖区居民提供全方位全周期的健康服务。

近日,中心家庭医生解学孜团队上门入户,为辖区香山华庭长期卧床的96岁骆阿姨提供更

为老人测血糖、血压,嘱咐用药注意事项;并为老人翻身、拍背,反复嘱咐家属防止老人并发症,让老人一家人心里暖暖的。

记者了解到,该中心将结合“世界家庭医生日”,加强家庭医生签约服务的宣传力度,做到重点人群全覆盖,实现有效签约、规范履约。中心还将积极开展义诊进社区活动,将“家庭医生签约服务”这一健康理念渗透进千家万户,让居民在家门口就能享受到优质医疗服务。

## 从卫生服务中心“延伸入户”

## 家庭病床,让患者在家也能有“医”靠

本报讯(宗娅 杨冷)对于市民,尤其是一些年老体弱、行动不便且长期卧床的患者来说,在家享受完善的医疗服务是他们最迫切的心愿。镇江新区平昌新城社区卫生服务中心,自去年推出“家庭病床”服务以来,已累计为有需要的患者设立8张家庭病床,患者足不出户即可享居家医疗服务。

不久前,居民葛奶奶的儿子、儿媳来到平昌新城社区卫生服务中心,向内科医生彭璐求助。原来,今年78岁的葛奶奶身患重病,并且有高血压、脑梗等病史,近一个月来,身体虚弱、行动不便的她只能卧床。看着在病榻上苦苦挣扎的老母亲,子女们心中焦急万分,只能向医生寻求帮助。

根据葛奶奶当时的情况,彭璐认为,可以设立“家庭病床”,由社区医院医护人员上门,为老人提供治疗、康复、护理等服务。在向葛奶奶的家属详细介绍“家庭

病床”的相关政策及制度后,老人的家属表示同意。

彭璐上门对葛奶奶的身体状况进行了初步评估,老人符合开设“家庭病床”的条件,于是,她与葛奶奶的家属签订了《家庭病床服务协议》。

自从有了“家庭病床”服务,葛奶奶的就诊和护理大事终于得到了有效解决:不仅有医护人员上门提供检查、护理、治疗,以及用药、护理指导,彭医生还会定期电话随访,随时关注葛奶奶的病情。

精心的服务,换来患者及其家属的肯定:“医生、护士非常专业,服务态度也好。现在有了这项服务,老人在家就能得到医治,大大减轻了我们家属的负担,真是太方便了。”

平昌新城社区卫生服务中心副主任纪辉介绍,“家庭病床”服务是指对需要连续治疗,又需依

靠医护人员上门服务的患者,在其家中设立病床,由指定医护人员定期查床、治疗、护理,并在特定病历上记录服务过程的基层医疗服务形式。对于符合家庭病床收治条件的对象,社区会结合家庭医生服务,为患者提供建立家庭病床健康档案、上门送健康、专家上门健康指导、入户免费体检等服务。目前,“家庭病床”的服务形式已经从单一的人户随访向疾病预防、精准医疗、慢病管理、全方位健康管理等领域延伸,以精准满足患者对医疗服务的需求。

记者从市卫生健康委了解到,2021年,我市全面推进“家庭病床”服务。今年一季度,全市已有17家基层医疗卫生机构开展“家庭病床”服务,建立家庭病床189张,提供上门服务2388次。通过“家庭病床”,着力解决群众的急难愁盼,让更多患者在家就能有“医”靠。

镇江三五九医院  
与江心卫生院签约协作

本报讯(陈燕 刘满生 杨冷)5月17日,镇江三五九医院与丹徒区江心卫生院举行揭牌签约和大型义诊活动,通过签约协作,将进一步推动镇江三五九医院优质医疗资源下沉,提高基层医疗服务能力水平。

活动中,镇江三五九医院与江心卫生院签约正式成立医疗联合体,并为“镇江三五九医院江心协作医院”揭牌。协议明确,镇江三五九医院将在医院管理、科室建设、业务指导、人才培养、科研创新等方面给江心卫生院指导协作帮扶。按照“基层首诊、双向转诊、急慢分诊、上下联动”的分级诊疗原则,镇江三五

九医院将定期抽派临床经验丰富的专家到江心卫生院坐诊,全面提升卫生院的服务水平。此外,该院还开通24小时服务热线和转诊绿色通道,群众遇有紧急伤病情时,将遵循“先救治,后结算”的原则,最大限度简化急救手续,使患者能在第一时间得到救治。

义诊现场,咨询、问诊的群众络绎不绝,来自医院骨科、外科、消化内科等科室的多名专家,仔细倾听患者讲述病情,细心检查诊断、答疑解惑,并针对患者的不同情况,提出合理的用药建议和治疗方案,帮助居民做好自己健康的第一责任人。

